

馬太福音

14. 君王的能力

(太 14:22-32)

人活在世上當一切都順利時會覺得自己很有能力，非常滿足，甚至相信人定勝天。然而，聖經告訴我們，人生總會遭遇到各種艱難，非人力能解決時，人才知道，靠著自己並不能勝過仇敵的攻擊。基督耶穌是世上唯一能勝過一切仇敵的人。我們應當倚靠耶穌。人生不能勝過的仇敵有哪些方面呢？多到我們不能數算。人類最大的仇敵就是死亡，其他還有缺乏、災難、疾病、痛苦等等。讓我們從馬太福音第十四章來看耶穌如何為我們勝過這些仇敵的攻擊。

一、我們勝不過死亡

施洗約翰是大有名聲的人，甚至當時猶大的希律王也怕他幾分，因為眾人都知道神差遣他來到世上作先知。他是神忠心的僕人，他毫不留情的指出人的罪來。但是，他得罪了希羅底這個犯淫亂罪的女人。希羅底原先是腓力的妻子，後來看見腓力的兄弟希律王更有權勢，就改嫁給希律王。約翰責備希羅底的罪行。後來施洗的約翰被下在監牢裏，最後被砍頭。(太 14:1-10)

施洗約翰的門徒來，把約翰的屍首領去，埋葬了，就去告訴耶穌。施洗約翰是耶穌的表哥，他在母腹中就被聖靈充滿，他的名字是天使為他取的，他有以利亞的心志和能力。他身穿駱駝毛的衣服，腰束皮帶，吃蝗蟲野蜜，住在曠野，以色列人都到他那裏去承認自己的罪，接受他的洗禮。他最主要的工作就是為耶穌作見證，他一生是為耶穌開路，把人引到耶穌面前來。耶穌稱讚施洗的約翰是先知中最大的一位。因為眾先知都是為耶穌作見證。舊約的先知都沒有機會親眼見過耶穌，只有施洗的約翰，他是最後一位舊約的先知，也是能指著耶穌說，這人就是神的羔羊，除去世人罪孽的。也指有約翰能見證耶穌就是彌賽亞，是世界的救主，是神的兒子，是以色列的王，是用聖靈施洗的。他沒有任何自己的意見，神告訴他怎麼說，他就怎麼說。他謙卑的說，他就是為耶穌提鞋，也是不配。他能告訴他的門徒，耶穌是新郎，他是新郎的朋友，他是陪伴的人，耶穌必興旺，他自己必衰微。(約 3:30)

雖然他是一位有膽識，不怕死的先知。但是他只能視死如歸，卻不能勝過死亡。只有耶穌基督能勝過死亡，從死裏復活。不但自己戰勝了撒但這位掌死權的魔鬼，並且答應凡信祂的人將來都能從死裏復活，活到永遠。(帖前 4:17) 感謝主!

二、我們有時候會有缺乏

這裏馬太福音記載，有上萬的男女老幼跟隨耶穌，他們為何跟隨耶穌？他們跟隨耶穌是因為他們想要經歷神蹟，要聽耶穌所傳的道。世人都有各種的需要，人並不只是吃飽了就解決了人生的問題。低品的世俗人，飽暖思淫慾。高品的人也有不同的煩惱、需要、疾病與痛苦。耶穌見許多的人跟隨祂，就憐憫他們，治好了他們的病人。然而，耶穌看見他們步行在外一天都沒有吃甚麼了，耶穌看他們如同羊沒有牧人一般，就憐憫他們。

耶穌用五餅二魚餵飽五千人的神蹟不只是讓人吃飽，更進一步的要讓人知道，耶穌是從天上降下來的生命的糧，到祂面前來的人必永遠不餓，信祂的人必永遠不渴。(約 6:35) 五餅二魚的神蹟發生的時間是靠近逾越節，逾越節與這次神蹟有何關係呢？耶穌就是逾越節的羔羊，祂是代罪的羔羊，也是賜人永遠生命的主，祂的肉是可吃的，祂的血是可喝的，祂就是出埃及記中所豫表那一根骨頭也不折斷的逾越節羔羊。(出 12:46) 但是世人不認識祂是真神來到人間，是從天上降下來拯救人類的救世主。

吃完餅後仍然還會餓，我們的生命會得到一時的滿足，但是人生總會走到盡頭。感謝主！神的供應是完全的。眾人吃完餅和魚後還有剩下的嗎？十二籃的零碎有何意義？這十二籃保證神的供應是超過我們一切的需要。眾人經歷了神蹟後說了什麼？他們說，這真是來到世間的先知。(約 6:14) 他們完全不明白這神蹟的意義。耶穌對眾人要來強逼祂作王，耶穌有何反應？耶穌竟然不接受他們的要求，因為耶穌知道他們的心，不是追求真理與永生。耶穌告訴眾人信的人有永生，耶穌說：「若不是蒙我父的恩賜，沒有人能到我這裏來。」你相信嗎？

三、我們會遇見忽然來的風暴

耶穌隨即催門徒上船，先渡到那邊去，等祂叫眾人散開。散了眾人以後，祂就獨自上山去禱告。到了晚上，只有祂一人在那裏。那時船在海中，因風不順，被浪搖撼。夜裏四更天，耶穌在海面上走，往門徒那裏去。門徒看見祂在海面上走，就驚慌了，說，是個鬼怪。便害怕，喊叫起來。耶穌連忙對他們說，你們放心。是我，不要怕。彼得說，主，如果是祢，請叫我從水面上走到你那裏去。耶穌說，你來罷。彼得就從船上下去，在水面上走，要到耶穌那裏去。只因見風甚大，就害怕。將要沉下去，便喊著說，主阿，救我。耶穌趕緊伸手拉住他，說，你這小信的人哪，為甚麼疑惑呢。他們上了船，風就住了。在船上的人都拜祂說，祢真是神的兒子了。(太 14:22-32)

1. 風暴隨時可以臨到我們

耶穌已經用五餅二魚餵飽了上萬跟隨祂的人，門徒們經歷了基督的供應，也看見許多人來要強逼耶穌作王。但是他們還沒有聽見耶穌傳講天上降下來生命的糧，使世人吃了必定不餓，信主的人，永遠不渴的信息。(約 6:35) 他們的思想還是屬地，屬物質，屬這世界。當時門徒們極其喜樂，他們親自經歷了偉大的神蹟，知道他們跟對了人，以為很快就會看見這位救主彌賽亞要來復興以色列國。他們如此想是有足夠的理由，他們曾風聞耶穌用權柄趕鬼(可 1:27)，醫治彼得的岳母，治好許多害病的，被鬼附的，長大痲瘋的(太 8:3)，赦免並且醫治癱子，聽見污鬼無論何時看見耶穌就俯伏在他面前，喊著說，你是神的兒子(太 8:29)。他們親眼看見耶穌在船上斥責風浪，風浪就止息。(太 8:27) 他們在格拉森看見耶穌憐憫被鬼附著的人，吩咐污鬼離開人身，進入豬群。(太 8:32) 他們看見耶穌醫治患十二年血漏的婦人。(太 9:22) 耶穌使睚魯的女兒從死裏復活。(太 9:25) 他們甚至經歷耶穌差遣他們出去，帶著權柄傳道，醫治病人，連鬼都服了他們。(太 10:1) 他們飢餓的時候，耶穌讓他們將五餅二魚分給幾萬人吃，眾人都吃飽後所剩下的還可裝滿十二個籃子。(太 14:20) 但是他們不知道還有更重要的功課要學。神說：「天怎樣高過地，照樣我的道路，高過你們的道路，我的意念高過你們的意念。」(賽 55:9) 這時刻正是他們要面臨考驗的時刻。雖然耶穌知道萬事，耶穌卻沒有事先警告他們，耶穌要他們隨時儆醒。因為這是他們要面臨一次重大的信心考驗。

2. 風浪超過人所能勝過

約翰福音記載當時天已經黑了，那時耶穌已經獨自退到山上去禱告，門徒上船往迦百農去。忽然狂風大作，海就翻騰起來。(約 6:18) 門徒們拼命的搖櫓，因為風大，他們很困難的向前划了十里多路，那時船在海中，被浪搖撼，進退兩難。這是一次要憑自己，或是倚靠神的考驗。不是說門徒們不該盡力蕩槳，乃是講他們無法靠自己的力量搖櫓到彼岸。

在困境中他們會想，我們還能活命嗎？若喪命了，誰來照顧我們的父母妻子兒女呢？現在誰能幫助我們呢？過去耶穌所行的神蹟對我們有何益處呢？我們真的跟對了人嗎？為何我們遭到這麼大的風暴，主竟然不在船上呢？這次他還能救我們嗎？平安穩妥時，誰也不會想這些問題。災難臨到時，也只有驚慌失措。面對生死時，人實在是不能作甚麼，人生真是脆弱。我們一生的年日都是主所命定的，離世時，我們知道要回更美好的天父的家，在那裏有永恆的福分為我們存留。我們要與主永遠同在，我們信主的親人將來在天家都要相見，喜樂無窮。那時沒有眼淚，沒有憂傷，沒有掛慮，沒有分離，沒有疾病，沒有衰老，沒有愁苦。我們離世之後，主必看顧我們的家人，供應他們一切的需要，引領他們一路蒙福，感謝讚美主。我們繼續看在風暴中誰能幫助我們呢？聖經記載耶穌看見門徒在船上，船在海中，因風不順，被浪搖撼。(太 14:24)

3. 認出基督的同在

那時耶穌正在禱告，在風暴中，經上只記載門徒搖櫓甚苦，沒有記載他們有人在禱告。門徒們只顧竭力搖櫓，他們只靠自己過去在海上的經驗，他們疲倦，他們驚慌，他們害怕。他們忘記是耶穌吩咐他們上船，忘記耶穌正在禱告，忘記耶穌曾經在船上平息風浪，忘記耶穌要他們有信心。(太 14:22) 今日我們在困難中不要忘記基督耶穌已經復活，祂已經勝過一切的仇敵，如今在父神寶座的右邊為我們祈求。(羅 8:34) 在人生的風暴中，我們不要忘記禱告，也不要忘記請別人為我們代禱。

彼得跟隨耶穌，經歷了無數次的神蹟，在這次的風暴中，彼得知道自己無法搖櫓到主那裏去，基督主動地親自來拯救彼得。耶穌走到他們面前來，這是何等安慰的話。耶穌顧念我們。祂既看顧小麻雀，也知我必蒙祂看顧。(太 6:26) 使徒彼得老年的時候如此勸信徒，「你們要將一切的憂慮卸給神，因祂顧念你們。」(彼前 5:7) 因為彼得知道主的確顧念他。

當時門徒並沒有期待耶穌能夠及時來拯救他們，他們以為耶穌獨自在岸上，沒有船，即使有船，耶穌是木匠，不是漁夫，不懂得航海，無法自救，如何救人呢？他們的眼光仍然是屬地的眼光。

正在這時，耶穌走到他們面前來。耶穌來到他們面前，不是回應他們的禱告，也不因為他們信心大，耶穌到他們面前是要拯救他們脫離風暴，耶穌到他們面前是要訓練他們。這些門徒看見了耶穌，不但不驚喜，反倒以為是鬼怪，就喊叫起來了。他們都看見了耶穌，但是卻驚慌。這是一次信心的考驗，他們吃過五餅二魚後認識耶穌是救世主，但是他們並不真的認識耶穌是無所不能的神。等到耶穌拯救他們以後，才教導他們祂是神，耶穌說：「我是生命的糧。」(約 6:35) 這個「我是」乃是指著祂是自有永有的神，是創造天地萬物的主宰。

門徒如何認出耶穌是真神的兒子呢？耶穌連忙對門徒說，你們放心，是我，不要怕。(太 14:27)「是我」，耶穌乃是明說「我是神」。彼得不明白，也無法相信。於是大膽的對耶穌說：「主，如果是祢，請叫我從水面上走到祢那裏去。」耶穌說：「你來罷！」彼得就從船上下去，在水面上走，要到耶穌那裏去。只因風甚大，就害怕，將要沉下去，便喊叫著說，「主阿，救我！」多麼簡短有力的禱告。耶穌趕緊伸手拉住他，說：「你這小信的人哪，為甚麼疑惑呢？」他們上了船，風就住了。在船上的人都拜他說：「你真是神的兒子了。」(太 14:28-33)這裏我們看見神救我們脫離風暴的方式：

- (1) 不是因為我們的信心大。門徒看見耶穌卻是不信。
- (2) 不是因為我們禱告。耶穌禱告，門徒沒有禱告。
- (3) 不是因為我們勞苦。搖櫓不能到達彼岸。
- (4) 不是因為我們膽大。面對風暴，彼得膽怯。面對主，彼得害怕。
- (5) 乃是因為耶穌話語的應許，耶穌吩咐彼得說：「你來罷。」
- (6) 乃是因為耶穌有能力能即時拯救，「耶穌趕緊伸手拉住他。」
- (7) 乃是因為耶穌有能力平息風浪。神吩咐風浪說：「你狂傲的浪要到此止住。」(伯 38:11)
- (8) 經過風暴後，人將榮耀歸給神。

四、我們需要耶穌的同在

他們過了海，來到革尼撒勒地方，那裏的人，一認出是耶穌，就打發人到周圍地方去，把所有的病人，帶到祂那裏。只求耶穌准他們摸祂的衣裳繸子，摸著的人，就都好了。(太 14:34-36)

這次的經歷是神給門徒心裏的預備，將來他們還要遇到更大的事，就是基督死後第三日從死裏復活向他們顯現，那時耶穌對他們說，願你們平安。他們更加驚慌害怕，以為所看見的是鬼魂。(路 24:37) 基督讓門徒在風暴中得到永遠不能忘記的屬靈經歷，他們要將福音傳給普天下的人，只要人來到耶穌面前，我們不要忘記這屬靈的原則，來到耶穌面前，喊著耶穌救我。無論耶穌在何處，都有許多的人來見耶穌，將有病的人，用褥子抬到耶穌面前。無論是村中、或城裏、或鄉間，我們只要摸著耶穌的衣裳繸子，就可得痊癒。

今天我們也能學到這樣的功課嗎？將人帶到復活的主面前，主會告訴他們，不要怕，只要信。在人生的風暴中，我們可以倚靠的乃是主耶穌的信實，你願意呼求神嗎？你願意對神說：「主阿，救我！」願詩篇 107 篇的經歷成為我們的人生中遇見風暴的經歷。「他們搖搖晃晃，東倒西歪，好像醉酒的人，他們的智慧無法可施。於是他們在苦難中哀求耶和華，祂從他們的禍患中領出他們來。祂使狂風止息，波浪就平靜。風息浪靜，他們便歡喜，祂就引他們到所願去的海口。但願人因耶和華的慈愛，和祂向人所行的奇事，都稱讚祂。」(詩 107:27-31) 願神祝福你們！